青春校园流行俭约风尚
——各地高校采取多种形式创建节约型校园纪实
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　　“同学们，新的一年，‘俭约style’来啦!随手按下快门，记录各种节约，曝光各种浪费，将‘俭约行动’进行到底!”
　　2月27日，教育部新闻办官方微博“微言教育”在腾讯网开展的“俭约style”主题宣传活动一经发布，便引发广泛关注，覆盖42万名网友。随后，腾讯校园、团中央学校部均在微博中发出倡议，号召广大团员青年积极参与“俭约Style”活动。
　　从自身做起，自觉养成勤俭节约的好习惯，并带动身边人一起记录各种节约，曝光各种浪费，借助“俭约Style”的平台，青年学子的青春梦想瞬间迸发。据不完全统计，网络上，“俭约Style”话题的相关讨论已达330多万条，通过微博裂变式曝光量达6500多万次，2万多名高校学子和许多高校社团响应这一活动，晒出了自己的俭约行为和俭约倡议书、倡议海报。
　　“俭约style”触动文明校园脉搏
　　每天中午，天津大学学生第四食堂服务员孔大姐，都会麻利地收拾学生们的餐盘和筷子。“过去我收这一桶筷子能收两桶剩饭菜，今年开学后，同样收一桶筷子，剩饭菜一桶都满不了。”
　　东华大学食堂入口处，在几名学生志愿者的倡议下，很多学生将“争做光盘族”的贴纸粘贴在手臂、书包上。旁边的橱窗里，印有“反对铺张浪费、厉行勤俭节约”和“光盘”图案的海报格外醒目。食堂里，“光盘族”们纷纷与“光盘”求合影。看到光光的盘子，食堂的周师傅高兴地说：“以前有些学生饭只吃一半就倒掉，看得我实在心疼啊。最近明显感觉学生的饭菜打少了，吃干净了，看着这些空盘子，我们心里很安慰。”
　　“光盘”很光荣，“光盘”很时尚。在全国各高校兴起的“光盘行动”中，一些不懂勤俭、大手大脚的90后，正用行动改变着人们原有的印象。
　　3月15日，吉林大学新闻网的学生记者对学校中心校区莘子园食堂和北门的一些饭店进行了实地走访，发现用餐浪费现象越来越少。平均每天有1万人次就餐的莘子园，只有5桶剩饭剩菜，按每桶200升的体积计算，每人次仅0.1升剩饭菜，且大部分是汤水。
　　舞动“俭约style”，“光盘”只是个开始，但它触动的是文明校园的敏感神经。大学生们已经意识到，在践行俭约新风的行动中，在建设文明校园的实践中，从我做起、厉行节俭，是为民族未来奠基。
　　3月2日和3日，连续两个傍晚，华东理工大学奉贤校区的学生们纷纷拿出了柜子中的闲置物品，书籍、衣服、文具、生活用品，交给“光柜行动”的志愿者。几个小时后，生工学院近150名学生顶着寒风，将沉重的“战利品”搬回了寝室。
　　“我们从来没有想到会收获这么多闲置物品，仅闲置书籍就放满了6个行李箱，有的还捐赠了全新的生活用品，同学们的积极性非常高。”生工学院志愿者朱金元说，“光柜行动”旨在发挥闲置资源的作用，收集来的闲置物品会在“光盘行动”中作为奖品送给没有浪费粮食的同学，而衣服和鞋子会送到爱心屋，送给更加需要的人。
　　天津大学发出“微行动，大改变”勤俭节约倡议，在师生中广泛进行节能节水节电节粮等宣传。以“节约校园”为主题，引导学生参与节能环保社会实践活动，营造节约型校园文化氛围。
　　网络文化引领节约校园新风尚
　　3月19日中午，西南大学学生橘园文化广场的电视屏幕上，正在播放由该校学生自编自导自演的微电影《光盘行动·我的中国梦》。每天中午和傍晚，这个微电影在全校五大学生园区的电子屏幕上同时滚动播放。
　　“微电影在大学生中很流行，它传播快、趣味性强，对宣传节约作用很大。”该校绿色行动青年志愿者服务队队长、经济管理学院2011级学生曾居松说，这部微电影是他们考察了社会各界多种“光盘行动”宣传方案，对超过400名在校大学生进行采访调研后，花了近一周时间精心制作而成的。
　　“一次‘光盘’不难，但一定要长期坚持。”一些在现场观看电影的学生表示，微电影的宣传形式少了说教味，更亲切，也更易于接受。
　　微电影放映后反响很强烈，创作团队趁热打铁，制作了《光盘之歌》。“每个人都拥有一个梦，尽管彼此不相同，从小事做起，共同节约你我都会感动。”每天傍晚，熟悉的旋律就会通过校园广播，在学生园区和寝室周边响起。
　　同学们的积极回应，也让“光盘行动”的组织者更加“雄心勃勃”，在他们的规划中，该行动要取得“九个一”的活动效果，包括：一首活动主题歌曲、一部活动宣传微电影、一本活动电子杂志、一部活动纪录片、一本活动照片集、一本活动成果册，一次评选产生10位“光盘之星”、一份调研报告以及一次社会实践，直接或间接地影响全校5万多人。
　　天津大学团委下属的求实团校则以“微行动、大改变”为主题，通过微博、微信、网络等平台发布“光盘行动”的倡议及参与方式，鼓励大家分享自己饭后的“光盘”照片。消息发布后，短短3天，就有近百名学生加入到了“光盘”一族中，网络上各种“光盘”照片也引起了更多学生的关注和效仿。
　　中国政法大学、上海对外贸易学院、北京邮电大学等高校不约而同地将微博作为推动俭约行动的一个主阵地，附之以其他网络平台。成功上传“光盘”照片的同学不仅能充分展示自己的俭约风貌、与同学进行交流互动，还能获得额外的“奖励”，可能是一张学校的明信片，可能是一个鸡腿，也可能是一句温馨鼓励的话语。
　　北京邮电大学电视台还充分利用自身资源，通过拍摄公益广告，配合制作了大量宣传标语及图片，引导健康文明、绿色低碳的生活习惯。
　　以俭约之风树当代大学生勤勉之德
　　“你只看到我的盘子，却没看到我的坚持!你有你的挥霍，我有我的节约!你可以说我抠抠搜搜，但我会证明努力就有结果!哪怕遇到千难万阻，也要把它坚持到底!我是‘光盘’族，我为自己代言!”3月1日，南昌大学学生张敏在腾讯微博上挂出了这条“自我代言”。仅1个小时，转发量就超过1万次，一时间引发广泛关注。
　　南昌市不少高校的大学生和学生社团也参与其中，纷纷在微博上喊出自己的宣言：“我是光盘族，我为自己代言!”在微博上发表自己的“光盘宣言”、“晒家里的‘光盘’”，正成为各地大学生支持“俭约Style”的独特方式。
　　“我是光盘族，我为自己代言!”多么有魄力的宣言!当俭约之风在大学校园里成为一种风尚，它改变的已不只是一种生活方式、一种行为习惯，随之而来的还有大学生自我认知的角度和方式。当厉行节俭、杜绝浪费渐渐深入人心，当每个人都能自觉地检视自己生活中的铺张浪费现象并积极改正，责任与担当便不知不觉地浸润到这个年轻的群体。
　　在这里，我们看到了自信、自律、自强的大学生志愿者的身影。
　　图书馆的书籍放置久了，需要重新编排，书架需要重新布置，华东理工大学外国语学院的志愿者们便在参与“光柜行动”、“光盘行动”之余，用一天时间为图书馆解了燃眉之急。“这项活动还是很耗体力的，而外国语学院又以女生居多，真是辛苦这些女生了。”志愿者负责人苏陈晨说。志愿者罗雪娟说，把书籍从六楼运到五楼重新编排，当然辛苦，但看到自己的成果，还是很开心。
　　同济大学大一学生冯耀先一手端着红色塑料盘，一手拿着白色抹布不停地穿梭于食堂二楼各个桌子间，一次次弯腰擦拭，被擦到塑料盘里的都是被“遗忘”的米饭粒、鱼骨头等。在食堂收碗处，冯耀先还帮师傅收拾了餐盘。
　　通过食堂清洁师傅的角色体验，冯耀先了解了浪费粮食的情况，这让她感触颇多。而在食堂一楼进行餐桌打扫的大一学生路英豪则说，半个多小时的体验活动中，除了觉得保洁阿姨辛苦外，还深深感觉到“光盘”的重要性。“节约是一种美德，节约粮食也是我们应该做的。”志愿者负责人说。
　　从我做起，舞动“俭约style”，对广大青年学子来说，是一个全新的开始。厉行节俭、建设节约型校园将成为他们人生旅程中一笔宝贵的财富。（本报记者 柴葳）

