北京高校节约型校园建设

制度建设与评价标准
高校是社会构成中的重要社区，也是资源、能源消费大户。北京93所高校，在校生82万人，每日百万师生在高校校园里生活和活动。高校节约型校园建设工作，是“绿色北京”的一个相当重要组成部分。

建设节约型校园的目的，一是缓解国家资源能源紧张矛盾，二是培养大学生具有节约理念。
在所面临的能源形势方面，北京与全国各地既有共性，特性也很明显。作为一个特大型城市，面临着巨大的人口资源环境压力，节能形势严峻，全市常住人口2069万人，常住外来人口已达774万人。首都功能核心区人口密度是纽约城区的2倍，是东京和伦敦的4倍。人均水资源占有量不足220立方米，远低于国际公认的1000立方米的重度缺水线，与此同时，全市万元地区生产总值能耗水耗均居全国前列。环境承载能力已达极限。
因此，北京对节能的标准和要求可能比全国其他省市要严要高。例如：北京有一个对教育的节能减排约束性政策，到2015年，生均能耗计划比2010年降低17％。这是一个硬性指标，现在我们全体，都在向实现这个目标在奋斗努力。

北京市教委对节能工作要求，可以引用教委主管领导叶茂林委员一次讲话：要从党的十八大提出的生态文明建设的高度，认识教育系统节能减排的重要性。加强对生态文明理念的学习，努力构建节约管理运行机制，建立节约资源的管理模式，围绕“绿色北京”（“三个北京”：“人文北京、科技北京、绿色北京”）开展各项节能工作。我们认为：建设节约型校园，首都拥有更重要的责任，应该也必须走在全国前列，起到引领示范作用。
一、近年北京高校节能减排有关政策、制度
近年北京市教委在节能制度建设上下了一番功夫，出台了一些政策性和规范性都比较强的文件，我们认为，建设节约型校园比任何工作都更需要扎扎实实落实。同时，也和高校开展任何一项工作一样，都需要政府出台得力的文件指导，因此，制度建设关键而重要，可以说是“做好节能，制度先行”。
（一）已经印发的文件

早在2006年，北京市教委就紧跟《教育部关于建设节约型学校的通知》制定了《北京市建设节约型学校的实施意见》。节能工作在文件精神指导下有序展开。
1. 2010年
市教委联合市发改委、市住建委编制了《北京市节约型中小学校建设指导意见》和《北京节约型高等学校建设指导意见》，配合两个意见，还有两个评价体系。其中，中小学评价体系于当年制定印发，高校评价体系准备今年出台。
《北京节约型高等学校建设指导意见》是一个全方位的管理制度，三年来一直发挥了纲领性作用。很厚39页。分四大部分，分别是：基本原则、组织与管理、培育人才、校园建设。（第二大部分“组织与管理”：各高校应成立由主要校级领导负责的节约型校园建设领导小组。可聘请校内或校外专家组成专家委员会。开展咨询、指导、推广工作，审核项目规划和各种节能方案等。这部分还对学校节约制度的制定，提出具体要求。如完善的节约制度应该包括哪些制度，制度内容都包含什么，都做了规定：“仓库管理制度”、“物资设备配备制度”、“设备运行与修缮管理制度”、“新建项目与既有建筑节水节能改造制度”、“投资管理制度”、“资源与能源统计、公示制度”、“物资与能源审计制度”。第三大部分“培育人才”：通过对学校在育人方面一系列措施手段的要求，要求学校培育出的人才具有节约的思想、技术、知识和能力。第四大部分“校园建设”在校园建设全过程及全寿命周期中的节能、节水、节地、节材、节粮和保护环境工作，和水、电、垃圾等数据指标。）
2. 2012年
为落实北京市“十二五”节能减排全民行动计划，印发了《北京市教育系统“十二五”节能减排学校行动计划》。同年，印发文件，提出“十二五”计划年度工作重点
2012年，根据北京市政府要求，又制定《北京市教育系统“十二五”时期公共机构节能工作计划》。
3. 2013年
2013年教育部《关于勤俭节约办教育建设节约型校园的通知》（教发[2013]4号）下发后，为贯彻落实文件精神，我委跟进印发了《关于建设首都节约型校园的通知》。文件中对食堂节约是这样提的：设有学生食堂的学校需严格伙食成本核算及成本管理，加强食堂精细化、人性化管理。要把节约粮食作为节约教育的重中之重，各学校要制定防止餐桌浪费的具体办法，并落到实处。
近年陆续印发的关于节能的文件很多，不再一一详细介绍。还有：《教育系统节油节电工作的意见》、《在中小学校普及垃圾分类知识的通知》、《节约能耗、在校园内实施低温供暖》的文件等。有部署，有要求，有指标，有措施，有检查。
必需提到：近年还出台了一系列文件，这些文件的名里没有“节能”，但对节能工作起到重要依据和指导作用，如《北京高校食堂成本核算指导标准》，《北京高校物业管理服务及费用评估标准》（正在组织修订2007版，年内推出2013版）、北京高校标准化食堂、公寓、物业标准等。
以上文件在北京市教委学校后勤网都能查到。

（二）即将印发的文件

1、与纲领性文件《北京节约型高等学校建设指导意见》配套的《北京市节约型高校考核评价标准办法》。

2、与市质监局、发改委合作，编制北京市学校节能的2个地方标准《高等学校用电及天然气用气定额》和《学校与科研院所清洁生产评价标准体系》。已制定完毕，正在积极运作，争取尽早出台。
制度建设的体会有两个：

一是关于对什么是节约的理解？我们的理念是：节约不是一味减少、降低。今年比去年少、现在比过去低就好？后勤经费也好、能源也好，投入合理，有利于良性可持续运行发展，既不多也不少，是最大的节约，是节约的最高境界。这也是我们制定成本核算、取费标准的初衷之一。

二是关于制度体系建设。第一步是制度建设，第二步是争取建立制度体系。一系列的规范性文件：节能文件与节能相关的文件，构成一个文件的体系，指导着这项工作有序开展。大家都知道文字工作的难度特别是规范性文件，北京市教委学校后勤处的同志们，比如张龙处长、李华勇同志还有我，也都称不上起草文件达人。但我们一次次修改征求意见，一次次与专家论证请专家指导、一次次请高校区县同志们讨论。这些年来，我们从没有轻松过，从没有工作完成的感觉，萦绕在我们心中的，始终都是下一个规范性文件的需要尽快起草完成（准入办法）。
二、“十一五”、“十二五”取得的主要成绩 
目前全市学校经过“十一五”期间的节能改造工作，在降低能耗的使用上已经取得一番进展。
“十二五”期间，市教委成立了教育系统节能减排、建设节约型校园领导小组，并聘请国家级，市级专家组成专家组，指导节能减排工作。各区县、各学校也成立了节能减排领导机制和工作机构，北京所有高校全部成立了节约型校园建设领导小组和能源管理办公室。

这些机构主要做了：将建设节约型校园纳入规划，建立长效机制，加大投资规模，改善设施设备，完善节能团体和志愿者队伍建设。
通过努力，近五年来各高校节能减排资金投入不断增长，节水工程投资约2.3亿元；节电工程投资约2.8亿元；节气工程投资约2.1亿元；节能工程投资约1.7亿元，总计约为8.9亿元。
目前全市93所高校（含高职民办），有48所学校完成水平衡测试；建立了52座中水处理站，每天可处理污水回收利用近21000立方米；采取雨水收集利用的有9所院校；绝大部分学校装有雨水透水砖和下凹式绿地等雨水利用装置；9所高校完善了能源监测平台的建设；供暖期采取低温供暖，寒假期间采取合并学生宿舍的办法，减少采暖面积；北京高校目前普遍采用了智能IC卡用电管理系统，加装限电装置；学生食堂实行用电成本核算，办公场所普遍更换节能灯具，图书馆、自习室采用分区照明技术等。在节能设施改造同时有的学校还把节能减排教育纳入学分管理，开展了大量的宣传教育工作和活动，一年之中此起彼伏，没有间断过（中小学开展的活动更多，象“发放节能灯”、“留住一桶水”、“垃圾分类进校园”、节能减排、节水知识大赛等。略）。仅2012年就有23所高校参加了全市节水知识大赛。北京师范大学、北京交通大学、北京工业大学被评为“全国城市节水示范校园”，北京师范大学、北京林业大学被评为“全国城市节水科技创新工作先进校园”。
为了进一步指导和促进全市学校的节能减排工作，几年来市教委实施了百、千、百万工程计划，即每年评选100所节约型示范学校，每年完成教育系统千人培训工作，打造一支专业队伍；节能减排项目指标落实百万级（节水达到百万吨、更换节能灯百万只以上等）。 
说说“光盘行动”

北京高校“光盘行动”深入人心，学校开展活动非常积极。特别是由学生自己想出做出很多深受欢迎的创意举措。例如：北京石油化工学院对于能做到“光盘”的师生发放“文明就餐，光盘志士” 荣誉卡片，根据卡片数量进行餐厅就餐打折优惠卡兑换。食堂的残食垃圾每天一下子减少3桶多。例子很多，仅举其一。
今年3月21日和4月9日，全国后勤分会和北京市教委、北京高校后勤研究会分别在北京召开了两次部分校领导节约工作座谈会，研究落实中央领导指示和教育部通知精神，讨论“光盘行动”和节能工作，朱处长、黎秘书长都参加了。通过研讨，我们领会到中央提出的禁止餐桌浪费，绝不是一次行动、一阵风，我们感到中央已经把这个问题彻底治理解决的决心。
既然是彻底治理，当前存在的问题：资源节约方面缺乏与市场经济体系相适应的奖惩制度。“光盘行动”要想真正落实并成为长效机制，学生工作部门要联合相关部门，制定、调整或充实相关制度，将学生在食堂就餐节约情况，纳入学生综合测评管理，纳入班级院系评优。与后勤部门联合，建立食堂巡视检查制度，利用视频、微博、微信、专人巡查、学生监督等手段，及时劝说和制止浪费行为，对不听劝阻的学生根据制度规定，进行教育、批评和管理，与测评、个人、班级、院系的评优资格等挂钩。

说说餐厨垃圾处理

目前，北京1所中型高校每天产生的餐厨垃圾大约20吨。如此大量的餐厨垃圾，如果填埋处理，其中的渗滤液将会渗入地下，污染环境。北京市正在积极开展餐厨垃圾处理设备进校园工作，分步骤为各类学校免费安装餐厨垃圾就地处理设施，把“在全市率先实施校内餐厨垃圾零排放”列入政府折子工程和重点工作。
北京北部有个昌平区，区内有11所高校。这个区目前是推广餐厨垃圾处理的试点。学校每天产生的剩饭剩菜将就地处理，变废为宝。如果不说谁也不知道：北京化工大学昌平校区食堂所用的燃气并非来自市政燃气管道，而是从餐厨垃圾中“提炼”出来的，在化大，厨余垃圾变成了清洁燃气和肥料。而这套设备，正是化工大学自己研制的。充分发挥了高校作为科技研发和技术成果转化的重要基地，为节约型社会提供智力技术和节能产品支持的力量。今年，中财大、华北电力大学、北京农学院等11所驻昌大学，都将上马餐厨垃圾处理设备。每校设备占地200多平方米，每天可处理餐厨垃圾200斤。通过生物菌分解，4至8个小时就可以变肥料。
国务院副总理刘延东同志4月15日在中办秘书局信息刊物《每日汇报》第12316期就北京市委报送的《首都高校深入推进节约型校园建设》一文批示：“首都高校及各地高校开展节约型校园建设的好经验好做法要宣传推广并形成机制制度长期坚持。” 
大家一定想知道刘延东副总理对什么样的文字做出这样的批示，就是下面的文字：主要措施有：一是培育节约型校园文化。各高校通过开展节能宣传活动，引导广大师生员工树立节约资源观念。如中国政法大学开展“节水法大”、“绿色法大”宣传活动，并设计“法大BBS节水倡议书”进行网络宣传，积极营造“节约资源、人人有责”的良好氛围。二是推进精细化管理。如中国人民大学、北京服装学院等通过在食堂推出“半份菜”、“小份菜”、“拼菜”等服务，鼓励师生在吃饱吃好的同时减少浪费；北京大学出台节能减排管理办法，实行水电全额收费制度，用水总量下降25.8%，并出台实验室危险化学废物处理实施细则，有效减少实验消耗和实验室污染物的产生。三是建立健全长效机制。如北京联合大学制定公务接待费用管理办法，实行公务接待费用部门总额度和各类经费支出比例双控制机制、项目负责人负责制，将公务接待费用支出情况纳入绩效考核，并建立监督检查和责任追究制度。
三、几点感想

（一）建设节约型校园首先要解决好“怎么看？”与“怎么办？”

建设节约型校园，高校肩负两种责任：一种是节约的责任，一种是教育的责任。做好节约的同时还要做好宣传，培养具有节约品行人才，这个意义更深远、更重大。

在座的多数是学校的领导，相信都想搞好本校的节能工作。但节能工作很繁杂，关键点是什么？有人认为应该多运用高科技技术和手段；有人主张多投入经费进行节能设备设施改造；有人认为教育部、省教育厅应该多制定文件。都很重要，但我认为，关键是解决好“怎么看？”与“怎么办？”，“怎么看？”决定“怎么办？”有个例子。
现任北京联合大学卢振洋校长。几年前他还是北京工业大学主管后勤的副校长。北京工业大学是北京市属一所节能先进学校，被评为“全国城市节水示范校园”。
他说：节能才节出几个钱？我不缺那点钱。要为那点钱，我完全可以不搞。但我为什么要搞，而且还要一定搞好？因为，我更看重让学生看到，学校在扎扎实实做节能、点点滴滴做节能？我更在意培养学生的节约理念和品行。颇有“项庄舞剑，意在沛公”之意。要注意他可是主管后勤的领导，不分管负责教育教学工作。但是，当高校领导，当有此胸怀。
把节水工作做精彩后，卢校长还设想在教学主楼等一些学生出行量大的地方，设立触摸屏，学生可以通过触摸，随时了解学校任何部门、甚至本寝室用电和节电情况。 他说这是一种教育，让学生看到、感受到学校是身体力行的，让学生思考自己在校园学习和将来走出校园该怎样做。当我们去北工大进行水平衡测试验收的时候，学校有一条标语，是冲着四环路打的，验收组和师生基本看不到。我们还开玩笑说这条标语你给谁看，原来，他们是向社会宣传节约用水的重要性。什么是责任感？这就是责任感。

北京39页纲领性文件中有一句话，写的意思是：节约型社会建设最终依靠的是人才。高校有责任，从现在开始，必须保证所培养教育出来的每一个毕业生，同时也是具有节约品行的人。

（二）提高管理水平，也是重要的节约手段
节约指标要以单项计量，但节约不能单项看，节水、节电、节煤、节气，要节的项目很多，怎么下手？刚才提到：加强制度建设，可以使节能少走弯路。这里要说：提高管理水平，是最大的节约。提高管理水平，可以有效整合资源，资源合理配置是最大的节约；提高管理水平，可以做到精细化管理，尽最减少浪费，减少浪费当然是节约；提高管理水平，可以减少机构重叠，多头管理或多头不管，减少内耗、让每个职工减少重复劳动，减轻工作负担和压力，腾出时间自我发展，提高幸福指数；提高管理水平，做好成本核算和成本控制，节约经费，这是显而易见的节约；提高管理水平，高水平高效率地完成工作，是最大的节约。
（三）创建节约型校园是一个综合问题，须综合施策。

要通过政策和制度、经济和技术、宣传和教育等手段，综合施策。如北京“十二五”期间，教育系统生均能耗下降17%的约束性政策，与政策配套的有措施和标准（核定用水指标、煤改气、免费安装光伏发电设备）、资金支持和引导（如煤改气补贴：烧煤19元每个供暖季每平米，烧气37元，差价的18元国家补，学校还花19元，但是能源清洁了；各种国家和北京市节能专项补贴）、奖励和激励机制（完成能源审计学校给补贴，审计工作的支出全部由国家出，不给学校增加任何负担，但学校能够得到大量专业建议。 已有7所学校能源审计补贴）。
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