加大投入 狠抓落实 积极推进节约型校园建设
重庆市教育委员会

重庆市现有市属高校70所，占地面积7.5万亩，校舍建筑面积2100万平方米，在校学生93万人。

近年来，重庆市教育系统，特别是各高校认真贯彻落实中央八项规定和节能减排政策法规，加大节能改造力度，积极推进节约型校园建设，取得了一定的成效，在校舍建筑面积和学生人数增加的情况下，人均综合能耗逐年下降，2012年人均综合能耗比上年下降3.2%，超额完成市政府下达的年度节能目标。
一、主要工作

（一）积极推进万家企业节能低碳行动，创建节约型公共机构示范单位

全市有15所在校生万人以上的高校实施了“万家企业节能低碳行动”，有关高校严格按照万家企业节能低碳行动实施方案认真实施各项节能工作，他们行之有效的节能措施和办法对其他学校也起到了辐射带动的作用。积极创建全国节约型公共机构示范单位，重庆工商大学、重庆医科大学、重庆文理学院、重庆科技学院、重庆电子工程职业学院等5所高校作为全国首批创建单位，正积极推进各项创建工作，将于今年底接受国家验收。
（二）严格控制校舍建设标准，抓好建筑节能工作
对各学校建设项目严格按照国家标准和够用、实用的要求进行审查，控制校舍建设造价标准，禁止建设超大广场、超大草坪、豪华校门，校舍不搞豪华装修。城镇学校在设计、施工、验收等环节全面执行节能65%的建筑节能新标准，新建房屋广泛采用了墙体保温、断桥窗框、双层（或中空）玻璃等建筑节能措施。2012年既有建筑节能改造校舍面积40万平方米，单位建筑面积节能率达到20%以上。节约型校园建筑节能监测平台已有3所学校建成投入运行，4所学校正在建设中。

（三）广泛采取各种节约措施，减少能源消耗

各学校、各单位广泛采取了节水、节电、节气、节油、节约办公用品的措施，取得较好效果。一是广泛采用水电预付费系统、安装照明节电器、空调节电器等措施节约能源。二是严格执行空调温度设置夏季不低于26℃，冬季不高于20℃的规定，减少空调用电。三是加强水电线路改造，安装智能控水系统、人体感应开关、声控开关、不漏水嘴、延时自闭阀、减压阀等，减少跑、冒、滴、漏现象。四是对办公物品实行集中采购、节约使用，控制会议数量，压缩会议规模，提倡开短会、开电视电话会。五是对车辆用油实行单车核算、定额管理。六是开展了中水利用，把校园内或周边的山水、河水、湖水、地下水用于校园绿化、清洁卫生，减少了水资源消耗。七是积极推广高效节能照明产品，四年来在市属高校共推广高效节能照明产品40多万只。
（四）加大投入，大力实施节能改造项目

重庆大学投入1700多万元对学生宿舍老旧电表进行更换、安装空气源集中供热系统，投入400万元用于雨污分流工程改造，同时启动了老校区地下管网实施改造工程，在两栋教学楼分别安装了水源热泵空调和地源热泵空调。

西南大学2012年完成近8000户学生宿舍远程抄表系统的安装，对供水管道进行改造。在学生宿舍安装节水冲洗阀，节水率达40%。在公共教室安装综合节电器、远红外节电控制器，做到人走灯熄，在自然光充足时减少开灯数量，节电率达20%。

西南政法大学更换T5节能灯管2万支，年节电约43万度，完成全部学生宿舍空气源集中供热系统安装。

重庆医科大学完成老校区供电线路改造，全年查堵供水管网漏点30处，更换水表603个，更换T5节能灯管9000支，节能灯泡11000个，节水型龙头100余个，食堂安装太阳能热水机组16个。

重庆邮电大学将3栋学生宿舍的电热水器改造为空气源集中供热系统，在22栋学生宿舍安装直饮水系统，每月可节电6万度。查补漏水点20余处，改造供水管道2600米，大幅度减少了水的“跑、冒、滴、漏”。校接待服务中心采取更换旧蒸饭设备、洗涤外包、加强管道和锅炉设备维护，年减少用气1.08万立方。

重庆交通大学节能技改项目投入400万元用于供水管道的更换、新型节能产品的购买等，全年水电支出同比节约了180万元。

重庆工商大学每年拨出100万元节能专款用于购买节能器具，通过合同能源管理方式由节水公司查补漏点、更换节水器具、维护更新供水管道，加强天然水利用和中水回收利用，2012年同比节水45万吨，节约水费158万元，通过优化变压器运行方式，年节电约5万度。

长江师范学院自筹配套资金360万元用于节能监测平台建设，在教学楼安装了引射喷射式节水阀，节水率达到25%。

重庆科技学院组织专业管网查漏公司开展全校地下供水管网查漏维修，合理降低供水管网压力，管网漏损率从45%下降到30%，节水10万吨；安装3100个厕所节水冲洗阀，更换2100台老化电热水器。

重庆文理学院通过合同能源管理方式，对10万平方米教学楼换装LED节能灯具，完成4栋单体、约8万平方米建筑的中水回用管道安装，学生宿舍全都采用空气源集中供热系统。

（五）开展反对餐桌浪费专项行动

1.积极做好学生的宣传教育。通过召开辅导员、学生大会和主题班会等形式，传达相关文件精神，号召广大师生员工积极参与到活动中来；营造浓厚的活动氛围，各单位充分利用和发挥院报、网络、展板、条幅等宣传媒体作用，对先进人物、先进事迹进行宣传，大力倡导节约光荣、浪费可耻的思想观念，宣传“反对餐桌浪费，倡导节约用餐”的理念，引导学生珍惜粮食，按需打餐，大行节约和文明用餐之风，共同努力创建节约型校园。
2.通过集中采购的方式，严格控制食品原材料的质量，杜绝不合格的产品进入食堂的现象，并结合师生饭菜的口味需求与饮食习惯，制作出具有地方特色、民族特色的不同风味和价格的菜品，以提高饭菜质量，尽量减少了因口味不合而造成的浪费。

3.全方位提升厨师烹饪技能，严格标准化烹饪技术考核，提高员工食材利用率及烹饪技术，减少不必要的浪费。

4.在饭菜售卖窗口提醒购买饭菜量较多的学生，请他们根据自身需要购买适量饭菜，从源头上控制铺张浪费的发生，设立自助小炒，让学生能够按需自由搭配菜，以有效地减少浪费。
5.在食堂就餐时，安排安保队员、学生志愿者在餐盘回收处对有较多剩菜剩饭的学生进行警示性批评教育并做好记录，要求他们下次就餐时一定要购买适量的饭菜。

（六）开展节型约校园建设教育宣传活动，增强广大师生节约意识
各校在校园主要场所悬挂宣传横幅，张贴宣传画，利用广播、报纸、网络等平台宣传节约知识，举办节能低碳专题讲座，开展“知识竞赛、征集“建设低碳绿色校园”行动方案及“节约金点子”，以学生宿舍为单位开展节水、节电竞赛，开展能源紧缺体验活动，使广大师生学习了节能环保知识，掌握了节约方法，增强了节约意识。
二、主要经验

（一）加强对节约型校园建设工作的领导，完善工作制度

市教委将节约型校园建设工作纳入年度工作计划，每年通过召开节能工作会布置当年重点工作，组织各高校交流节能工作经验，同时还进行高效节能产品、节能新技术的展示推广。

各学校加强机构建设，认真分析能源消耗特点和存在的漏洞，制定了能源管理办法、能源使用指标定额及管理实施细则，对二级单位及学生宿舍用能进行单独计量，实行定额包干、超额付费的管理办法，把节约型校园建设工作纳入各部门年终考评内容，对节约型校园建设工作取得明显实效的部门和个人进行表彰奖励，将能源费用节约资金按一定比例用于奖励节能部门和人员。
（二）多渠道筹集节能改造资金
一是争取中央财政资金补助，近三年每年争取建设部节约型校园节能监测平台建设资金约500万元，重庆医科大学、西南政法大学、重庆理工大学、重庆师范大学等将中央财政支持地方高校建设资金用于节能改造。

二是争取既有建筑节能改造补助。中央和重庆市对既有建筑节能改造每平米最高补助40元，2012年学校改造既有建筑40万平方米，补助资金达到1600万元。

三是学校自筹经费，重庆大学每年投入2000万元用于节能改造，市属各高校也根据财力情况每年投入100-500万元不等用于节能改造。
四是通过合同能源管理方式增加社会资金投入。通过合同能源管理方式，重庆文理学院完成10万平方米教学楼换装LED节能灯具，重庆工商大学实施地下管网漏点查找、修补节水设施设备改造和空气源热泵改造，重庆邮电大学完成了学生宿舍热水系统、直饮水系统改造，减少了学校资金投入压力，在短时间内就见到了节能效果。
（三）严格考核

对市属高校和委直属单位节能工作情况、节能成效进行年度考核评分，对工作不重视、节能不达标的学校在一定范围内公示，促使各单位重视和加强节约型校园建设工作。

三、下一步工作重点
（一）细化工作方案，健全管理制度。
各学校根据实际，制定有针对性、可操作的节约型校园建设实施办法，在教学实验、科学研究、行政办公、基建后勤等各方面建立严格、科学、合理的管理制度，完善评价、监管措施，形成有利于节约的制约和激励机制。

（二）进一步加大投入，实施节能改造项目，提高节能能力。
抓好既有建筑节能改造，全年完成30万平方米以上既有建筑的节能改造，做好节能监测平台建设工作和已建成监测平台进一步完善功能，发挥作用。推广合同能源管理模式，扩大节能改造资金来源。进一步做好能耗数据采集和统计基础工作，建设全系统能耗实时监测、统计系统。

（三）进一步加强节约型校园建设宣传教育。

将艰苦奋斗、勤俭节约的要求和知识纳入学校课堂教学，引导学生树立节约观念，增强节约意识，努力形成“崇尚节约、摒弃浪费”的校园文化风尚。
（四）加强工作督查和考核。
将勤俭节约办教育、建设节约型校园作为年度重要工作，制定年度工作目标，进行目标考核，严格奖罚。制定学校能耗标准，对耗能高的学校进行重点督查。
2013年6月16日
  -8-

-1-


