北京交通大学节约型校园建设的成效与展望
尊敬的各位领导、各位同仁，大家好！

    今天很高兴能与在座的各位共同分享节约型校园建设的一些经验和心得，下面简单的介绍一下北京交通大学节约型校园建设的一些基本情况。
北京交通大学前身为北京铁路管理传习所，历史渊源可追溯到1896年。作为一个百年老校，管道老化严重的现象比较突出，加之当初设计时未从节能角度考虑，因此，在进行节约型校园改造过程中存在一定的难度。对此，北京交通大学建设节约型校园有一个总体的思路。即以科学发展观为指导，也就是全面、协调、可持续，人与自然和谐发展。使命是构建节约型校园、培养节约型人才和服务节约型社会。途径有三个，一是坚持管理节能和科技节能相结合，二是坚持节约意识培养和节约文化传播相结合，三是坚持节约实践和节约研究相结合。目标是建立起能源管理、教育、研究并重的校园节能体系，为构建低碳绿色校园提供坚强保证。
在具体的实践方面，主要是做三个方面的工作，即强化三种意识、做好顶层设计和探索四种途径。
在强化意识方面，主要是要有三种意识，一是责任意识，明确服务节约型社会是大学的责任和使命；二是机遇意识，明确投身节约型社会建设是大学自身发展的重要契机；三是危机意识，要知道错失发展良机就会被淘汰。
在做好顶层设计方面，就是要将节能工作纳入学校整体规划，和教学科研工作同部署同落实。为保障节约型校园建设的顺利进行，北京交通大学创建了节约型校园建设领导小组，一个是建立低碳研究中心，主要负责创新低碳技术、健全低碳政策、促进低碳教育、开展低碳研究；第二个是建立能源管理办公室，主要由后勤能源管理专业队伍、能源监管平台队伍、学校职能部门能源管理队伍和各学院能源管理队伍组成，从而为节约型校园建设提供强大的人力资源支撑。另外，北京交通大学出台了《北京交通大学关于进一步加强节约型校园建设的若干意见》等诸多文件，从而为节约型校园建设提供有效的制度保障。
探索四种途径就是管、改、育、研。其中管理是基础，技改是手段，教育是责任、研究是动力。
在“管”的方面：一是建立能源使用机制，进行指标分解，定额管理，方便使用，超额付费；二是建立节能改造激励机制，即政策支持，经费配套，谁投资谁受益，谁节约谁得奖；三是签订指标分解合同。
在“改”的方面，北京交通大学做了大量具有创新性的工作，在污水处理方面，学校1991年建立了洗浴污水处理站、中水处理站，此后“浴室中水处理系统工程”投入使用，该项目被北京市列入1993年节水示范工程项目，年平均节水近3万立方米，2006学苑学生公寓落成，新建了中水站，年平均节水4万立方米，2011年学生活动中心中水站也投入使用；在雨水拦截方面，2005年我校开始实施“雨水拦截工程”，收集教学西区、家属区西区共约20万平方米汇水面积的雨水和每日约150立方米的中水，全面解决了教学区、家属区10万余平方米的绿化用水，与自来水浇灌相比，每年节约经费支出25万余元，我校雨水利用的做法在2006年北京市水务建设工作大会上得以推广，并得到到了北京市政府的资金支持。在浴室改造方面，交大浴室供水系统采用“水温自动调节、恒温供水混合罐”等设备，淋浴设备全部采用射频卡计费系统，洗浴时间与经济利益挂钩，喷头全部采用节水喷头，节水50%。在绿地微喷方面，学校教学区95%以上的绿地实现微喷浇灌。全校所有学生宿舍全部使用恒流节水龙头，现在共计安装了2600个。进行卫生间节水改造，一是采用收集楼上水冲楼下卫生间方式，节水效果显著，二是安装了蹲坑节水器，办公楼安装红外感应冲水蹲便器，这两项改造具有较明显节水效果，拟在全校推广。安装电梯电能回馈节电装置，在思源楼、学苑公寓等安装电梯电能回馈装置40套，节电率达30%。在食堂安装节气灶，共安装节气灶144台，节气率38%。学校内泵房全部改造为无负压供水设备，相比传统水箱供水方式，可根据管网压力调整供水压力，节电效果明显，同时可节省水箱清洗、化验、维护等费用。为教室安装节电感应装置，全部教室将T8日光灯更换成了T5灯，并安装节电控制装置（照度够与无人时自动关灯）。进行路灯节电改造，对主校区383盏路灯、庭院灯进行节电改造，全部更换为LED灯，提高照度，降低能耗。对全校教学办公楼、宿舍楼的卫生间、楼道灯进行LED感应控制改造，改造数量约8500只。国管局支持了十台节水洗菜机，800只节能灯，7万只T5灯管。供暖改造，我校东校区供暖实现了分区、分时、分温控制，假期实行集中住宿，夜晚无人教室实行低温运行；对主校区供暖管网进行改造，实现教学区、宿舍区分开，建筑进户安装电动调节阀，实施供暖流量动态平衡，分时分区控制，实现供暖节能。光伏发电，我校电气楼、逸夫楼顶安装了10KW光伏发电系统。浴室太阳能利用及余热回收，学生浴室进行节能改造，回收洗浴后排放掉的废水中的热量，加热新的自来水，配合太阳能集热器，可满足浴室每日300吨的热水需求，节能效果可达80%。节能监管平台， 2010年建成节能监管平台一期，并通过住建部、教育部验收（北京第一家高校），2013年投资660万元进行平台二期建设。将实现全校用能的全方位监测、控制。
探索的第三种途径是“育”。节约是一种责任更是一种美德，节约型国家建设要求大学培养出具有强烈社会责任感的高素质节约型人才。北京交通大学采取“五进五结合”的“育”人做法，即与新生入学教育相结合，节能减排教育进迎新现场；与大学生思想政治教育相结合，节能减排教育进课堂；与学生公寓文化建设相结合，节能减排教育进宿舍；与食堂文化建设相结合，节能减排教育进食堂；与学生社团工作相结合，节能减排教育进社团。下面这几个图片就是新生入学时开展的各项节能教育活动；这是我校学生社团参加北京市水务局和北京市教育委员会举办的北京市教育系统节水知识大赛并荣获一等奖；这是学生自己开展的光盘行动，很生动，活动的开展对光盘行动的落实起到了非常显著的效果。另外，北京交通大学积极引导学生参与节能，聘请勤工助学的学生为节能检查员，主要负责关闭无人上课和自习教室的长明灯，通过节能巡查活动，强化同学们的节能意识。在日常教育方面，不仅为学生发放《校园低碳行为手册》、《低碳知识教育手册》等书籍，而且聘请诸多学者为学生开展低碳知识讲座，例如住房与城乡建设部建筑节能与科技司武涌司长、中国生态文明研究与促进会秘书长环境保护部司长王景福、环境保护部环境与经济政策研究中心夏光主任都在交大为学生做过节能方面的精彩报告。
探索的第四种途径是“研”。我认为，进行低碳研究是大学发展的机遇。2010年4月2日我校成立“低碳研究与教育中心”，开展有效的产学研合作，促进低碳技术与经济领域的跨学科研究，同时开发低碳技术与经济的课程及相关教材。这两个图是我校研制的双馈风电变流器、光伏发电系统，第一个图是我校研制的1.5MW双馈风电变流器已实现批量装机，打破了国外在风力发电核心部件的垄断，2MW直驱风电变流器已经在风电场试运行，已经批量投入使用，图为装配我校变流器的山西左云风场；第二个图是我校自主研发的10KV并网光伏发电系统，现年发电量超过5000度。这是北京奥运会期间参与建成世界规模最大锂电池充电站，并应用上海世博和广州亚运会。下面这个图是我校自主研制的电动汽车，这是“百辆电动汽车示范运行”项目的成果，该项目依托北京市科委“规模化应用电动汽车对区域配电网的影响研究”和科技部“含电动汽车与光伏发电的微网技术合作研发”两个项目，在校园内建设一个微网系统，满足100辆电动汽车的示范运行，通过车辆租赁的方式鼓励交大老师使用电动汽车，宣传节能环保理念。在2009年美国总统奥巴马访华期间，我校组建了中美第一个CCS研究中心——北京交通大学中美CCS研发中心。图为北京交通大学中美CO2储存与捕获应用（CCSU）研发中心”揭牌仪式和CO2封存二维物理模拟实验台。下面这个图是在“2013年台达杯国际太阳能建筑设计竞赛”中，由我校建艺学院曾忠忠、杜晓辉、夏海山老师指导的研究生设计的“时光容器”在国际太阳能建筑设计竞赛中获得一等奖，并定为实施方案。
最后我简单谈一下近年来北京交通大学在节约型校园建设方面所取得的成绩与展望。北京交通大学2次获“全国城市节约用水先进单位”；连续10年“北京市节约用电先进单位；连续16年“北京市节约用水先进单位”；能耗由2010年的23037吨标煤下降为2012年的15358吨标煤；同时也是北京市首批节水型校园试点高校；是北京市首批通过节水型小区验收高校；也是北京市首批建设中水处理和雨水拦截系统高校；我校吴国璜老师名字首批刻上节水功德碑；被国管局、教育部列为首批高校节能诊断试点单位。多位领导和兄弟院校组团来我校考察节能工作。2007年，我校构建绿色节能校园的经验做法，被《教育部简报》全文刊登。多家媒体也报道了我校节约用水的经验和做法。2013年5月18日，《中国教育报》头版“勤俭节约新风尚”系列报道栏目发表通讯文章：《北京交大科技支撑节约型校园》，介绍了我校节约型校园建设的相关经验和举措。另外，由教育部、国管局主办的“2013年公共机构节能宣传周启动仪式”6月18日在我校举办。对于今后的展望，我认为，首先发挥自身优势，充分利用北京交通大学作为北京高校节能专业委员会的主任单位学校、全国高校后勤研究会副秘书长学校和北京高校节水监测站设在我校等优势，继续推动节能工作深入开展；其次要加大投入，一是要有资金保障，将政府支持、自筹资金和社会资金结合，进行节能改造；二是要有人员保障，建设一支高素质的、精干高效专业化的队伍，全面推行指标分解、全员收费制度。总之，北京交通大学将按照“十二五”节能规划，抢抓节能监管平台建设契机，积极承担大学责任，服务节约型社会，发挥示范引领作用，推动节约型校园建设再上新台阶！谢谢！
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