兴节约低耗之风  建美丽和谐校园

黑龙江省

2013年6月16日

黑龙江地处祖国东北边陲，是资源大省、农业大省，是重要的老工业基地。我省现有普通高等学校80所（含部属院校3所），其中本科学校37所、专科学校5所、高等职业技术学校38所；在校生70万人。随着经济社会发展进步，我省教育事业也取得了长足发展。为了保障我省建设高等教育强省的目标，实现高等教育的科学可持续发展，我省深入贯彻教育部关于建设节约型校园的要求，不断探索，扎实推进，努力挖潜，务求实效。借此机会，将我省有关工作做简要汇报：

一、节能减排工作情况

（一）领导高度重视，将节约型校园建设纳入整体发展规划。在省委省政府的统一部署下，省教育厅加大工作力度，研究制定节约型校园建设规划，指导学校科学开展工作，按照实际需要，采取各种行之有效的措施，积极在高校各领域进行节能改造；建立完善并严格执行节能目标责任考核机制，科学制定节能目标，并进行合理分解，确保目标实现；加强用能计量管理，将用能计量、统计、监测相结合，及时解决节能工作中存在的问题，不断提高能源使用效率；推动高校加大宣传力度，以各种可行的方式在校园内外进行节能减排知识普及；按照国家和省有关政策规定，积极争取财税扶持，鼓励有条件的高校，充分利用科研和人才优势，采取学校自主研发、校际联合研发或与社会节能服务公司合作等多种方式，积极探索研究节能新技术、新产品，促进科技成果转化为生产力，促进和提高高等学校对社会节能减排的贡献率。

（二）加强队伍建设，建立完善工作机构。为保证全省教育系统节能减排工作的持续、有效开展，充分发挥相关人才的咨询建议和技术指导作用，提高我省教育系统节能减排工作的质量和水平，我省着力逐步完善组织架构，在省教育节能减排工作领导小组领导下，依托已成立多年的省高校节能与采暖专业委员会，建立节能减排工作专家组，开展教育系统节能减排相关研究，对全省教育系统节能减排战略、政策、规划、标准、方案等提出意见和建议，为推动全省教育系统节能减排工作献计献策。同时，要求各学校明确负责节能减排工作的领导、部门和工作人员。并利用现代化沟通手段，建立起全省高校节能减排工作QQ群。这样，明确了责任，信息可以便捷高效的上传下达，工作得以有序开展。

（三）加强考核监督，委托省节能与采暖专业委员会牵头，按照建设节约型校园的具体措施与要求，定期组织开展高校节能减排相关调研、检查和评比等工作。我厅还要求各高校成立节能检查小组，对本校的办公楼、教学楼、实验楼、学生公寓等场所进行定期节能检查。从检查反馈的情况来看，各高校能够及时行动起来，对于发现的问题能够积极采取措施加以解决。如在检查中发现，个别无人的办公室内电器设备、照明灯、空调未关，检查组在该办公室门上张贴提醒告示，并通告所在部门领导，要求进行教育、限时整改，进一步加强了学校在教学、科研、后勤保障等各个环节的节能工作力度。今年，我厅将工作重点放在了既有建筑节能改造方面，正在进行调研摸底，对于学校建筑节能改造、地下管网节能改造不达标的，不予批准新建项目。确保了节能工作不走过场，不流于形式，能够得到持续开展。

（四）加强宣传引导，营造良好的节能减排校园文化氛围。一是利用各种会议，认真贯彻落实国家和省有关方针政策，加强学校对节能减排工作的认识水平和重视程度；二是采取多种形式在各级各类教育尤其是高等学校中开展节能减排的宣传教育，引导广大师生关注身边点滴小事，培养节能减排的良好行为习惯；三是鼓励促进高校节能新技术和新产品应用，鼓励师生进行节能减排的实践，变废为宝，创新发明；四是鼓励师生发挥高校智力、人才优势，走出校园，做节能减排的义务宣传员，带动全社会节能减排的良好风尚。

通过努力，我省节能减排工作取得一定成效。主要表现：

（一）科技节能方面：目前全省高校节能灯使用率已超过90%；有65所高校在学生公寓安装了智能节电柜，采取“定额管理，超用自负，节约留用”的管理方式，节电率约为20%；东北农业大学研制出“数字化校园节能监管信息平台”，建成了日处理5000吨的中水处理厂；哈尔滨工业大学对使用学校水电进行商业服务、基本建设和临时施工的计量装置实行使用统一规范的计量装置；黑龙江中医药大学完成了采暖设施改造工程；哈尔滨工程大学加强地下管网的检漏工作，配备地下管线探测仪、听漏仪等专用设备；哈尔滨师范大学将体育馆与礼堂等建筑“场馆合一”联体修建；黑龙江大学的各个校区食堂分别安装了油水分离器、油烟净化器；黑龙江科技学院和东北农业大学投资建成了日处理污水5000吨的生活污水处理厂，实现了污水零排放；黑龙江建筑职业技术学院安装了太阳能集热系统；黑龙江农业经济职业学院在智能温室、住宅楼和新建综合楼内引入了地源热泵技术，热量供应稳定，效果良好。 

（二）教育节能方面：学校是社会的摇篮，是国民教育最重要的组成，我们始终认为“节能教育进校园、进课堂”是节能减排一个重要手段，通过教育使广大学生学到节能知识，深化节能意识，树立节能理念，掌握节能技能，自觉地承担起应尽的社会责任和义务。

我厅专门组织编拍了《节能减排教育宣教片》，将我国的资源能源现状、节能减排成果、节能常识和技能等内容图文并茂、形象生动地展示给广大学生。并专门制发了《关于在全省普通高校开展节能减排教育进校园活动的通知》，进一步推进节能减排教育的深入开展。各高校积极组织师生观看宣教片，通过开展班团活动、演讲征文等形式，及时交流心得体会。使学生在学习节能减排知识、树立节能减排理念的同时掌握基本技能，自觉地承担起应尽的社会责任和义务。

此外，我厅还结合节能宣传周、世界环境日、地球一小时等时机，统一部署，开展节能减排宣传警示、能源紧缺体验活动，加强节能减排教育。目前我省已有55所高校成立了节能环保学生组织，并定期开展以节能为主题的活动。以2012年节能宣传周活动为例，据不完全统计，全省高校共悬挂大小节能宣传条幅577条，板报318块，张贴标语口号和宣传画4000余张，举办签名、演讲、征文、讲座、产品展示、常识宣传等活动400余次。前不久，我厅又对今年节能宣传周和首个全国低碳日宣传教育活动进行了统一安排，全省高校已积极行动起来，结合学校实际制定了活动方案。通过节能宣传周活动，营造了良好的校园节能氛围，激发了师生员工的参与热情，增强了师生员工的资源忧患意识和节约意识，也为全社会普及节能环保知识、提高节能环保意识起到了积极作用。

（三）管理节能方面：我厅完善了节能减排相关制度建设，并将高校节能减排工作列入黑龙江省教育厅工作要点，将其做为一项维护学校安全与稳定的工作来抓。继续推动执行《省属高校、厅直单位增收节支工作实施意见的通知》等有关文件中制定的节水、电、煤、油、办公材料等各项指标。同时，在省厅鼓励推动下，高校年度相关科研立项、推广先进技术达10余项，稳步推进了建设节约型学校的进程。

二、践行“光盘行动”工作情况

根据《教育部关于勤俭节约办教育建设节约型校园的通知》（教发函〔2013〕4号）、《教育部关于在高等学校开展反对餐桌浪费专项行动的通知》（教发函〔2013〕29号）文件精神，为了有效杜绝学生食堂餐桌浪费现象，改变学生就餐浪费不良习惯，我厅在3月份面向全省高校下发了《关于在全省高校学生中开展“厉行节约，反对浪费”专项教育活动的通知》。同时，我省教育后勤管理协会下发了《关于开展“践行光盘行动，拒绝餐饮浪费”活动的通知》，要求各高校要大力倡导节约光荣、浪费可耻的思想观念，严格落实各项节约措施，积极践行“光盘行动”，坚持节约长效机制，坚决杜绝餐桌浪费。

文件下发以后，各学校针对餐桌浪费现象进行了自检自查，深入查找师生文明教育、食堂管理和服务、氛围营造等方面存在的问题和不足。同时，各高校积极进行整改，切实在加强学生自律、食堂提升服务质量和环境氛围上下功夫，确保了反对餐桌浪费专项行动的顺利开展。此次活动，促使广大师生员工的节约意识有明显提升，餐桌浪费现象有所好转，学校节约管理制度和长效机制得以进一步健全和完善，学生食堂的服务质量得到进一步提升。例如，很多高校学生食堂采取半份菜、小份菜、拼盘菜、小份馒头（1两/个）等多种出售方式，满足学生饭菜用量的不同需求。同时，学校将反对餐桌浪费专项检查纳入学校检查体系，对不文明现象进行通报处理，并充分利用各种宣传渠道，大张旗鼓地开展宣传报道，营造出了反对餐桌浪费的良好氛围。

针对个别师生对于反对餐桌浪费的重要性认识不足、食堂窗口的出售方式较单一、反对餐桌浪费的宣传力度不够等问题，我厅进行了如下整改：

1.以文明教育为牵引，着力树立学生节约意识。开展节约教育进课堂活动，由各高校自行撰写教案，以学生该如何反对餐桌浪费等为内容展开教育和研讨，通过教学环节向学生传授节约知识，向学生渗透节约理念，从而引导学生树立节约意识。

2.以强化管理为基础，着力规范学生节约行为。要求学校组织相关部门集中开展反对餐桌浪费专项检查工作，对餐桌浪费的不文明现象要及时通报，并将通报结果纳入到学生的考核体系。并制定班级及寝室日常节约规范，将反对餐桌浪费纳入其中，督促学生从身边事做起，从小事做起，主动节约，反对浪费。

3.以加强服务为重点，着力完善食堂管理模式。要求学生食堂继续推行小份菜、小份馒头等多种出售方式。定期组织厨师培训和加强监管、力求提高食堂伙食质量，减少由于饭菜质量的原因导致的食品浪费。在原料采购环节，推行计划采购、定量采购，减少储存；尽量准确制定加工计划，做到少炒勤炒；加工环节，减少下脚料，粗菜细作，防止制作过程中的浪费。

4.以大力宣传为手段，着力倡导节约良好风气。要求学校要集中宣传先进人物事迹，充分展示典型经验，大力倡导节约光荣、浪费可耻的思想观念。在校园里，尤其是餐厅内的醒目位置，张贴各式标语和悬挂宣传条幅，大力宣传厉行节约，反对铺张浪费，倡导良好氛围。

今后，我厅将把学生食堂餐桌浪费现象作为常规检查事项，重点通过加强节约教育管理、加强对学生社会道德和责任感的教育、加强学生食堂从源头到生产销售全过程的节约管理，力争杜绝学生食堂餐桌浪费现象。

以上是我省节约型校园建设工作的简要介绍。我们的工作还存在很多不足，需要向兄弟省市学习，开拓思路，不断创新，坚持不懈地把这项工作抓好抓实，为我省乃至全国高等教育和经济社会可持续发展做出更多贡献！
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