宁夏大学节约型校园建设的报告
（2013年6月13日）
一、学校概况 
宁夏大学是宁夏回族自治区人民政府与教育部共建的综合性大学。 国家“211工程”重点建设高校 。教育部本科教学工作水平评估优秀等次学校。 学校始建于1958年 
1997年12月，宁夏大学与原宁夏工学院、银川师专（含宁夏教育学院）合并；2002年2月，与宁夏农学院合并，组建了新的宁夏大学。 揭开了学校改革发展崭新的一页。 学校现有四个校区，占地面积2307亩， 校舍建筑面积64万m2， 教学实验农场1695亩。 在校教职工2700余人。 
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面向28个省、市、自治区招生，现有 全日制普通本专科在校生16000余人， 
研究生2800余人， 少数民族预科生3200余人， 成人高等学历教育在籍学生14000余人。 学校固定资产12.5亿元。 
学校设有23个学院 现有9个学科门类中的68个本科专业、 1个国家重点学科、 1个国家重点（培育）学科、 17个省级重点学科、 7个“211工程”重点建设学科、 1个“211工程”重点培育学科、 5个一级学科博士点、23个二级学科博士点、 26个一级学科硕士点、 152个二级学科硕士点、 5个专业硕士学位授权点、2个博士后科研流动站(民族学、水利水电工程)、 6个自治区院士工作站(能源化工、设施农业、生物技术、生态恢复、土建与水利工程、草畜产业)。 
学校专职教学科研人员中高级职称人员占50%，硕士以上学位人员占80%左右。 柔性引进院士17人， 7人入选“国家百千万人才工程”第一、二层次， 14人入选“国家百千万人才工程”第三层次， 29人入选宁夏回族自治区“新世纪313人才工程” ， 1人获国家科技进步二等奖， 1人获“国家有突出贡献的中青年专家”称号， 2人获“国家级教学名师奖” ， 18人享受“国务院特殊津贴” ， 14人享受“自治区政府特殊津贴” ， 3人被遴选为教育部中文、物理、生物学科教学指导委员会委员， 4人入选宁夏回族自治区首批“百人计划”。 
二、节约型校园建设取得的工作成效 
学校节约型校园建设工作通过近几年的开展，取得了显著成效。 自2006年以来，学校在校园建筑面积增加20%的情况下， 累计节约用水142万吨、 节约用电1435万度、 节约原煤2.1万吨左右， 直接经济效益达2100万元左右。 

由于学校在节约型校园建设工作方面取得的显著成效，学校先后被评为 “银川市节水先进单位”、 “全国城市节水科技创新工作先进校园”、 “全国高校节能管理先进院校”、 “自治区公共机构节能工作先进单位”等。 

    长期以来，我校高度重视节能减排建设工作，围绕“建设节约型校园，科学发展”这一主题，学校每年把节能工作列入学校党政工作要点中，并作为一项重要的常规性工作持续开展。 

二、节约型校园建设取得的工作成效 

1.成立了由校长任组长的节约型校园建设领导小组，2.成员分别由各学院、机关部处、直属单位等责任人负责本部门节能节水监管工作，建立健全本部门节能节水规章制度，监督落实学校制定的各项节约型校园建设任务。3.安排专项节能经费，从制度建设、节能技改、宣传教育等方面采取系列措施，积极主动地挖掘节能潜力，取得了较好的节能效果。 使我校创建“节约型校园”上了一个新的台阶。 

健全制度，统筹规划，是建设节约型校园的基础，学校在完善节能规章制度和健全能源管理措施方面狠下功夫。

1、修改并完善《宁夏大学水电管理办法》，制定《水电运行保障条例》及服务标准。

2、制定《宁夏大学供热管理条例》、《宁夏大学空调使用管理办法》、《宁夏大学路灯、景观灯使用管理办法》、《宁夏大学节能监管平台运行管理办法》、《宁夏大学节约型校园资金使用管理办法》等制度。

3．制定《宁夏大学大功率用电设备购买审批制度》。

4．制定《宁夏大学建设、改造项目节能论证制度》。

自2006年以来，学校累计投资5401万元用于节能（水）改造、计量表具安装、使用节能新产品和采用节能新技术等工作。

1．节水器具改造。 
学生公寓区、教学、办公区共更换节水水龙头3600个。 

改造的槽式冲便器155套。 

将210套槽式小便器由现有的冲洗阀更换为延时自闭阀，通过安装延时自闭阀，彻底改变过去长流水现象。 

选择性地在A区主楼办公区，B区6号、7号宿舍楼安装了喷雾节水器、淋状节水器、后置节水器、脚踩阀等节水装置作为试点。 

经测试节水效果明显，使用效果较好，下一步将在全校范围内推广。 

2．节灌设施改造。 
2003、2004、2006年分三次对全校绿化进行了喷灌设施改造安装。 

3．供热设施改造。 
学校的部分供热设施由于投入使用较早，环保要求不达标。 

学校于2009年一次性将南校区、校本部C区、文华园总共8台6吨的燃煤锅炉全部拆除，将南校区、文华园供暖任务分别交由银川热电厂和宁夏林盛供热公司负责，校本部C区新安装8台4吨、4台2吨的燃气锅炉，为C区供暖。 

上述改造完成后，宁夏大学所有供暖设施均达到环保要求。 
4．用电设备变频技术改造。 
为了提高设备、设施的用电效率，2009学校对校本部A区教学办公用房、B区锅炉房用电设备进行了整体电效改造，电效改造通过利用变频技术、提高功率因素等手段来达到节约用电的目的，项目资金回收期为五年，改造完成后经测试： 

A区教学办公用房整体节电率在16%左右 

B区锅炉房用电设备节电率在22%左右。 

5．建筑节能及可再生能源利用。 

（1）旧建筑外墙、屋顶、门窗保温改造。 
学校由于经过两轮合校，旧建筑比较多，近30万平米建筑围护结构未采取保温措施，对此学校计划在“十二五”期间对上述部分建筑的外墙、屋顶、门窗进行分期、分批的保温改造，以提高能源利用效率。 

截至目前学校已完成物电学院楼、资环学院楼、B区教学主楼、数计学院楼、逸夫楼、C区教学主楼、C区10#学生公寓楼等建筑41163.52M2的外墙、屋顶、门窗保温改造工作。另外还有3栋学生公寓（9753 M2）改造项目已获得自治区财政立项，将在2013年8月份完成改造。

（2）可再生能源利用。 
在新能源利用方面，学校2012年积极参与自治区可再生能源利用项目申报，其中校本部B、C区太阳能浴室（日产热水100吨）项目获得自治区财政立项，自治区财政将给予192万元资金支持，项目将在2013年８月建成投入使用。 

6．绿色照明灯具的使用。 
在绿色照明灯具的使用方面，学校自2010年以来积极参与国家绿色照明灯具推广使用活动，据统计先后更换安装节能灯具24000只左右。 

学校节约型校园工作的顺利开展，离不开高素质的用能管理队伍。学校在人员编制非常紧缺的情况下，大力支持此项工作，同意录用专业人才，加强用能管理人员队伍建设，提供学习培训的机会，不断提高用能管理人员专业知识和业务素质，以此满足工作的实际需要，切实提高节约型校园建设水平。

三、依托节能监管体系示范建设，实现学校由节约型校园建设向绿色校园建设转变 

三、依托节能监管体系示范建设
    实现学校由节约型校园建设向绿色校园建设转变 

2010年我校积极参与高等学校节能监管体系项目申报工作，项目申报方案通过了住房和城乡建设部的评审并被列入第三批国家立项建设的节能示范高校，同时财政部下达给我校节能监管体系建设的专项资金475万元。 

项目获批后，学校节约型校园建设领导小组多次召开会议，根据《高等学校校园建筑节能监管系统建设技术导则》要求，结合我校的实际，组织专业技术人员研究并确定了我校节能监管体系的建设目标， 经学校党委会正式研究后批准实施。 

实现学校由节约型校园建设向绿色校园建设转变 

我校建设目标是： 
利用节能监管平台对校园各种能耗水耗进行 

实时采集、监测与控制； 对数据进行统计分析、审计和公示； 以此为依据， 开展用能用水定额化、指标化、科学化管理； 进行节能改造和评价工作；最大限度地降低全校单位生均能耗水耗； 争取开展太阳能、地热、中水等绿色清洁能源、资源的开发和利用； 在实现建设节约型校园的基础上向绿色校园、低碳校园、生态校园转变。 

实现学校由节约型校园建设向绿色校园建设转变 

1、节能监管体系建设实施方案的征集和制定 

学校积极参加全国高校节能联盟的会议，安排相关人员赴对三所高校的节能监管体系建设工作进行了考察和学习。 

根据我校节能监管体系建设的目标以及其他高校建设经验， 经自治区住房和城乡建设厅科技与标准定额处同意后公开征集节能监管体系建设实施方案。 

实现学校由节约型校园建设向绿色校园建设转变 

根据征集到的备选方案，我校技术专家在充分考虑学校校区分散、面积大、旧建筑较多、部分计量点偏远等现实情况，决定： 

①我校节能监管平台数据传输方式以电力载波为主，RS485为辅。 

②监管平台要具备控制功能，供暖能够做到分时、分区控制，教室用电能够做到分室控制。 

在此基础上，制定了《宁夏大学节能监管体系建设实施方案》，于2011年9月上报自治区住房和城乡建设厅、财政厅并获得批准。 

实现学校由节约型校园建设向绿色校园建设转变 

2、节能监管平台建设工作 

我校节能监管平台的施工建设工作于2012年4月开始， 9月底结束，10月监管平台投入试运行。 

具体实施情况如下： 

三、依托节能监管体系示范建设
       实现学校由节约型校园建设向绿色校园建设转变 

（1）电计量点安装： 

我校节能监管平台共对98栋建筑安装用电计量表。 

共计安装 

三相电表656只， 单相表21只， 多功能表29只， 智能数据网关33只。 

实现学校由节约型校园建设向绿色校园建设转变 

（2）水、暖表具安装及综合布线：   
共安装:

水表93只、 暖表103只、 新做暖井12口、 新做水井69口、 改造暖井91口、 改造水井24口。 

实现学校由节约型校园建设向绿色校园建设转变 
水暖表综合布线的工作与水、电的安装同时进行。布线时将水暖数据线、控制线、电源线都就近布设到栋楼的配电室。这样可以保证系统的稳定性、同时便于以后管理和维护。 

（3）显示终端及中控室建设：

显示终端及中控室建设包括： 大屏显示系统的安装、调试； 中控室服务器、 

磁盘整列、 防火墙等设备的安装调试。 。 

3、节能监管平台的运行效果 

节能监管平台通过近三个月的运行，体现出了良好的使用效果具体表现在： 

（1）用电方面
（2）用水方面
（3）供暖方面 
 实现学校由节约型校园建设向绿色校园建设转变 

（1）用电方面
①通过节能监管平台的运行全面、准确的掌握了学校各单位、各部门的用电情况，为下一步进行用电定额管理做好准备工作。

②通过对各配电室十五分钟数据的分析，掌握了各配电室运行情况，为今后校区配电室、输电线路的规划建设提供依据。

③通过对校区配电室多功能表与二级表之间电量的核算，分析查找到了用电未计量区域、输电线路损耗以及输电线路设计的缺陷。

④通过对各单位或各部门十五分钟电量数据的分析，判定各单位或各部门在非工作时间公共照明灯具是否关断、用电设备是否断电。

⑤通过对各单位或各部门十五分钟电量数据的分析，查找到各单位或各部门违规用电和不合理用电行为。 

（2）用水方面
①通过节能监管平台的运行全面、准确的掌握了学校各单位、各部门的用水情况，为下一步进行用水定额管理做好准备工作。

②通过对市政总表与二级表之间水量的核算，掌握了校园内供水管网运行情况，为管网改造以及水平衡测试提供了依据。

③通过对各单位或各部门十五分钟水量数据的分析，查找用水单位的跑、冒、滴、漏现象以及不合理用水方式。 

（3）供暖方面
①通过节能监管平台的运行，实现了对校园内供暖区域进行分区、分时段控制，有效的减少了能源的消耗。

②通过对采集到供暖数据的分析，掌握了校区内整个供暖系统的运行状况，为部分区域（或建筑物）的供暖系统改造以及建筑节能改造提供了依据。

③根据采集到的建筑物给回水温度，能够判定建筑物供暖系统的循环是否通畅、供暖系统运行是否正常。 

四、下一步工作想法 

（一）加强宣传教育工作
在全校广大师生员工中深入开展节能减排宣传活动。 

以“地球日”、“节水日”等主题节日为契机，在全校广大师生员工中深入开展以“节电”、“节水”宣传等系列活动。 

另外，学校节能减排办公室计划联合学工部、仙人掌环保协会、环保志愿者协会开展“节水节电、低碳有我”校园活动、“废旧物品创新设计”比赛、“节能减排进社区”宣传活动等，活动主要以营造节能减排校园文化为目标，旨在拓展和增强学生节能环保知识，营造节能减排校园文化，使学生参与节能减排成为一种生活习惯，让节能与环保意识深入人心。 

（二）开展平台建设延伸工作
建立完善的节能目标责任机制和奖惩机制，运用行政和经济手段强化节能工作。 

进一步加强节能监管平台的建设工作，增加信息采集点和控制功能，不断发挥节能监管平台的功能作用，找出学校节能、节水工作的薄弱环节，合理调配和使用能源，最大限度地节约能源。 

今后的新建项目，要充分考虑节能环保，严格按照国家相关要求和规范执行，水电暖的安装及管理均按平台要求去设计施工。 

（三）几项重点工作 
1.做好老旧建筑物的节能保温改造工作。 
目前，我校能耗的65%为冬季取暖，耗能大的主要原因是老旧建筑物较多，建筑物没有屋面、门窗及墙体保温措施，供暖管网老化。 

学校自2010年起，先后自筹资金对B区、C区教学主楼、物电楼、数计楼、资环楼进行了建筑节能改造，对B区、C区供热管网年久失修的部分进行了维修改造，取得了很好的效果。改造后室温平均提高了4℃左右，如果将全校老旧建筑全部进行保温节能改造，预计可使学校供热能耗降低12%左右。 

目前，我校仍有30万平米的老旧建筑需要进行节能改造。 

同时，对各校区的供热管网进行改造，合理布局，实现分时供暖，也是节能的有效措施，这项工作完成后预计又可节能10%以上。 

两项改造完成后，可使学校总的能耗水平下降13%左右。 

2.强化监管平台的管控能力。 
按照国家相关节能要求，学校对照明设备进行改造，改用节能灯具的同时，对老旧建筑电路进行分室改造，对教室增加三级电表，加强对教室、办公室等公共区域的照明用电管理。学校多方筹措资金，对全校路灯进行升级改造，换用LED新型光源，改造线路，加装控制设备，在保证安全的前提下，达到最大限度的节电。 

3.做好中水处理厂的建设工作。 
宁夏属内陆半干旱地区，水资源十分紧张，学校绿化及卫生保洁用水，由于没有中水处理设施，大量的生活用水使用后无法二次利用，只能直接排入城市污水管网，既加大了学校排污费用支出，又造成了水资源的浪费。 

4.积极争取项目，合理利用新型清洁能源。 
学校今后要多方寻求资金、技术支持，发挥学科专业即人才优势，加大太阳能、风能、光伏等清洁能源的利用，减少一次能源的消耗，有效降低碳排放，积极贯彻节约型校园建设的理念。 

虽然我校在节约型校园建设方面取得了一定的成绩，但是我们还处在工作的初级阶段，还有很多的具体工作要做。 

同时，我们深刻的明白由节约型校园向绿色校园、生态校园转变是一个漫长而艰巨的过程，需要从多方面入手，需要多个部门协同，需要上级部门关心和支持。 

但是，我们有信心能做好这项工作，今后我们将依托节能监管平台，按照国家节能减排的相关要求，扎实稳步推进我校节约型校园、绿色校园、生态校园建设。 

最后，再一次感谢各位同仁拨冗光临！ 希望各位能持续关注我校的节能校园建设！ 也希望借此机会能与各兄弟院校专家交流学习， 取长补短，进一步推进节约型校园建设工作。 
